



雲南省政府建設廳編印

本公文期目錄

文

雲南省政府訓令第二百八十六號

華民國無線電管理條

國府令發整理電報
法警飭遵照文
通部咨請嚴緝上海電
話員盜收電費一案通
令遵照文

(期四十三第)

民國十八年十二月三十日出版
建 設 週 刊

第三十四期

中央執行委員會政治會議函開准委員兼交通部長王伯羣提出整頓電報辦法五項請核議等由當經提出本會議第一百九十一 次會議討論并經決議交國民政府辦相應錄案并檢附油印原件兩請查照辦理等由附整頓電報辦法一件准此經提出本府第三十八次國務會議決議照辦在案除函復并分令外合亟抄發原附件令仰該省政府即便遵照辦理并轉飭所屬一體遵照此令計抄發整頓電報辦法一件等因奉此自應遵辦分令外合將辦法抄發仰該 卽便遵照此令

主席 龍雲
建設廳廳長張邦翰

民國十八年十月一日

附整理電報辦法

為提案事竊查電信為交通要政國家一切事業皆備助於此年來我國電信效用不良已無可諱推其原因厥有二端一為線路破壞無力修養一為字身電報擁擠無法疏通言線路之修養擴充固有待乎收入之飛落欲爭線路之擁塞亦須於一等電報稍加一、^由本部主管電政承殘敗之餘所負外債既重且鉅而電費收入之減縮大抵江河日下統計全年收入僅約七百五十餘萬元支出約需八百八十餘萬元不敷已達一百三十餘萬元之譖似此情形不特未成事業發展無由即現有之局所亦將破壞無餘關於線路之如何修理疏通費之如何增加收入職責所在未敢以棄再加籌維非先有具體的整頓報務辦法未實難於措施茲擬其辦法五項如下

一、鄭重印紙非經公不得濫發官軍電或加急及冗長電文
依照現行修正之官軍電收發及限制辦法規定國民革命四字區別發電之等第緩急查近來官軍電都用國急篇幅冗長致等第無知緩急顛倒真正急重電報反因擁塞稽遲且官軍電已半價優待濫發冗長電文更屬損耗材料減少

國家收入影響電信事業之設施殊甚淺細此應共事據節者二、嚴令在戰事時期不得在線路上搭掛並用電報電話并濫設行營報房

各處駐軍往往濫設行營報房於所在地電報線路任意搭接電報電話用線路阻礙電局通別其所發電報更毫無稽考影響於電信之渾用甚鉅此亟應取緝者

三、以前積欠官軍電費通飭負責清理從速訂出償還

查管機關積欠官軍電費除舊欠六百八十餘萬元外在

國民政府成立後截至本年六月底止新欠已已達四百七十餘萬元僅南京一埠被欠至一百十七萬七千餘元如此經營費用既難抱託而估計之修理費用三百餘萬元更無從籌集電信交通事業將因欠費而障礙進行此欠款之亟應清理也

四、以後拍發官軍電應一律照章付現取消記賬

普通電報費已由每字一角六分減為一角官軍電照收半數新聞電文照字軍電半比以前僅三分之一取費已屬廉白通融記賬以來絕少到期結付頻催無着應付已窮嗣後拍發官軍電而應隨手現費即消記帳更不宜有局部通融致牽及全局并以防杜濫發官軍電致擁塞線路稽

遲要電之弊此應切實整頓者

五、如不照章辦理者電局得停止其報發電報

拍發軍電既定有優待辦法自別於普通商電照章付現本屬不成問題前因軍事緊急一再通融記帳及到期延欠習爲故常茲爲便於實行照章收現起見亟應明白規定以上所擬爲挽救垂危電政必不得已之舉是否可行敬候公決

王伯羣

附修正官軍報賄費及限制辦法

電政全年收支盈虧表

各省電局最近拍結官軍電欠費表

南京局最近冊結各機關官軍電欠費表

政府各師長各海軍司令用印紙所發之電為一等不論

明密加急均照尋常商電減半收費（即每字五分）

二、前項所列舉之各機關在公署所在地各電局或專設電報房用印紙發電者可暫行記帳每月底由該電局造冊具領若將此項印紙交由委員代表或其他職員攜往他處因公發電時須書明職員并蓋章方可按照前項之規定辦理但須一律付現不得記帳其材料等費概不另收

三、除第一項列舉之各機關外其他軍政機關報告軍務得發

（一作四等）電其拍發次序與一等同電費按尋常商電計算并須付現惟密碼不另加費

四、各市縣電部持用省黨部印紙拍致中央之要電可列入一等爲並拍致中央之要電則按照前述（一作四等）電辦法辦理

○附交通部官軍電報收費及限制辦法

一、凡中央黨部執行委員會政治會議各省省黨部各特別市市黨部國民政府陸海空軍總司令部中央五院暨各會部及編遣委員會暨其所屬各部各區各省省政府各特別市

五、發往國內之一等急電分「將急」及「急」二種（除此二種外不得改用或加註其他字樣）「特急」電提前隨到隨發「急」電次之惟「特急」電報以關於緊急軍情者爲限如各機關遇有其他緊急電報則冠以「急」字由主管長官審慎加用以免緩急倒置後先失宜各電局如查有非關緊急軍情而冠「特急」者得將原電原底檢呈交這部請由原發機關長官處分之

說明、查萬國電報章程於電文之前僅可加一急字不能
再加其他字樣各水線公司及國際無線電台業務章程均
以萬國電報章程為根據凡由各該公司或電台經轉之電
報無論何項急電只能加一急字而我國一等官電本較其
他電報提前先發再加一急字電局已不敢稍有延誤第因
軍事關係瞬息萬變稍有稍延則情勢或又有變化改於急
字之前再加一特字已定表示軍情緊急不容須臾或緩從
前所用國民革命四字已嫌層次太多而發報機關於此四
字之外又有改用火急萬急十萬次急限即刻到等字樣電
局不明先後次序轉致稽延茲將原用國民革命四字廢止
而於電文之前加用急或特急字樣除此二種外不得改用
或加註其他字樣以免貽誤

六、拍發一等通電除致各省各機關得簡用各省字樣并填明
分抄某某機關外其拍致各地各軍部各軍隊各團體各報
館者均須標明某地某軍部某軍隊某團體某報館等以免
電局無法分送

七、作戰區域得由軍政部或海軍部規定官軍出報臨時辦法
咨交通部飭云電局遵照辦理

八、發一等印電如涉及私事者得由各電局將該電扣留并將
原電抄呈交通部轉請原發印紙機關核辦

九、凡須經由滬福廈港水線及烟大水線傳遞之一等國內電
報本線費及水線費均得照尋常商電減半收費惟須一律
付現其發往國外之一等電報應按照國際電報及國際無
線電報業務規則辦理其報費概須付現

○交通部咨請嚴繩上海電話員盜收 電費一案通令遵照文

雲南省政府訓令第二百四十七號

令各縣縣長
行政委員

案准

交通部咨開為咨請事據上海電話局局長趙傳玉呈稱收費員
齊榮叶蔚寧公敷復經調查發現偽造印信并於真收據上塗改
月份盜收話費計洋三千九百五十餘元迭經往尋避匿不見該
犯又名魯齊現年三十六歲籍隸浙江鄞縣現居閘北大統路崇
義里第三十五號門牌除函該管區署偵輯以便歸案訊辦外
附呈該犯照片請通緝等情到部除另咨浙江省政府轉飭鄞縣
縣長查封該逃員原籍家產備抵外相應咨請貴省政府通飭所
屬各機關一體嚴緝務獲到案依法訊辦至續公誼除咨覆并分
令外各行令仰該 遵照一體查緝究報切切此令

民國十八年十一月三日

建設廳長張邦翰

○奉令嚴厲執行禁賭禁娼轉飭遵照

文

雲南省政府建設廳訓令第六百零四號

令本廳附屬各機關

安奉

工商部總字第一二五三號訓令內開為令遵事案奉
行政院令開為令行事案准國民政府又旨處函開逕啓者准中
央執行委員會秘書處函據本黨上海特別市執委員轉呈請咨
國府嚴厲執行禁煙禁賭禁娼法令一案等情奉批可照辦特抄
送原呈請查照等由准此經即轉陳奉
主席轉交行政院通飭
辦理等回相應抄同原件函達查照辦理等由准此除分令外合
行令仰該部即便遵照并轉飭所屬一體遵照等因並抄發原函
呈各一件奉此除分令外合行令仰遵照並轉飭所屬一體遵照
此令等因計抄發原函呈各一件奉此除分令外合行令仰該廳
長即便遵照辦理切切此令

計抄發原函呈各一件

建設週刊

第三十四期

五

○中華民國無線電管理條例

規章

第一章 總則

第一條 中華民國建設委員會為促進中華民國無線電事業

之發展特設無線電管理處

凡中華民國之內及國際間之無線電事業統歸中華

民國建設委員會無線電管理處管理

凡用郝志 Hertz 電波傳達之文字信號圖書言語及

其他一切音訊著統稱為無線電

第四條 無線電事業包含以下各項

甲、無線電交通事項 凡無線電報無線電話無線電廣

播無線電傳形及其他關於無線電交通之事項皆屬

乙、無線電製造事項 凡關於製造及裝設一切無線電

機器及零件之事項皆屬之

丙、無線電營業事項 凡關於販賣無線電機器及零件
商報收發新聞傳佈及其他應用無線電之營業事項
皆屬之
丁、無線電行政事項 凡關於無線電法令之製定頒佈
及其執行等事項皆屬之

第五條 無線電台之分類如下

- 甲、國內商用電台
- 乙、國際通訊電台
- 丙、農業電台
- 丁、船舶電台
- 戊、商業飛行機電台
- 己、試驗電台及業餘電台
- 庚、政府機關及海陸空軍暨其他特別業務之電台

第六條 國內商用電台及國際通訊電台為政府所專有由中華民國建設委員會無線電管理處直轄

- 第七條 廣播電台船舶電臺商業飛行機電臺試驗電臺得由人民設立惟須向中華民國建設委員會無線電管理處呈請註冊經處查驗合格給予執照後方得裝設使用關於以上各項電臺之條例另定公布之

第八條

政府機關及海陸空軍暨其他特別業務之電臺得由各主管機關直接管理惟不得收發商報以上各臺工程上之設備及工務人員之資格應由中華民國建設委員會無線電管理處審定之如認為不合格者得咨請各主管機關糾正撤換

第九條

各省省政府關於建設省內各種無線電臺之計畫須咨送中華民國建設委員會無線電管理處經處核准方得施行

第十條

全國各電臺之呼號無論其屬於何種機關一律均須由中華民國建設委員會無線電管理處規定其呼號條例另定公佈之

第十一條

全國各電臺之發電週率(波長)無論其屬於何種

機關一律均須由中華民國建設委員會無線電管理處規定其週率(波長)分配表另定公佈之

第十二條

凡電臺之裝設使用須以世界科學技術之進步為標準力求完善並勿使騷擾其他電台之業務中華民國建設委員會無線電管理處得派遣工程師隨時指導監督各電台之設計建築使用各事項如認為不合者得停止其進行

第十三條

凡不屬於中華民國國籍之人民或團體或機關絕對不得在中華民國境內設立置有發訊機之井台

第十四條

外國輪船在中華民國領法內航行或各口岸停泊時非得中華民國建設委員會無線電管理處之特准不得隨意用無線電通訊

第十五條

凡航行中華民國沿海各口岸及內河之中外商輪在一百噸以上者須一律安裝等幅波式無線電台如違犯者得由中華民國建設委員會無線電管理處呈請國民政府制止其航行上項電台之設計建造使用等事項應按照第二章第十二條之規定凡舊式電台經中華民國建設委員會無線電管理處認爲其電波妨擾其他電台業務者無論其屬於何種機器中華民國建設委員會無線電管理處得停止其業務至卸除其機器

第十六條

凡置有無線電發訊機之電臺非經中華民國建設委員會無線電管理處核准發予執照不得裝設使用違者沒收其全部機器遇必要時中華民國建設委員會無線電管理處秉承國民政府之命令得收管或停止人民設立之一

第十九條

凡犯下列各條之一者交由法庭依法懲辦
甲、電臺有違抗政府收管及卸除機器如第十六

條或第十七條所規定者

乙、凡利用無線電以傳佈偽消息煽惑聽聞者

丙、凡擾亂船舶呼救或公衆及軍事通訊者

凡設置無線電收訊機之人民及各電臺所屬人員不得私自斷截軍事或其他方面消息泄漏或發表

其內容違者交由法庭依法懲辦

第二十條

凡住居中華民國境內之人民設置無線電收訊機須向其居住地所屬區域之稽察所登記繳費領照其登記條例另定之

(未完)

計
劃

◎雲南省政府建設廳第四科水利計畫

(續前)

第三章 疏濬昆陽海口河以除水患而興水利

一、昆陽海口之流域

滇池在省會雲南金馬碧雞東西兩山夾護商山北來而環衛於前我下有邵甸牧羊山諸泉及烏龍潭諸泉菜海海源洛洛河諸水總合於茲而洩於其南稍西一小河又折而北不見其去故名爲滇海是海口小河寶滇池宣洩咽喉也口較下游稍寬向西流中有牛舌灘又有老虎灘灘高於水將河分爲三支流匯合爲而爲一又流里許至六街子下沿河兩岸有山等數道名爲許許流入大河其北岸有小渡村一溝向南流入大河又大河流里澗有咀深閘至已知之咀深閘向西南流半里許入大河又南岸六街子後有尖山箐水向北里許轉西流四五里許與瓦泥箐水合流二里許至已知之普安閘向西流三里許會羅武箐水流三里許會地藏寺箐水并龍潭水由清水閘入河又流五里許有天雨水流里許會芭蕉箐水向北流三里許會達家箐流出新村閘入大河又大河自新村閘流四五里許有雲龍箐水向北流六七里許至歸化閘入大河又大河自歸化閘轉西北流三里許至桃樹村前石龍場向西流三里許至黃龍村入安寧縣界經過富民縣流至武定界入金沙江共計五百里許此昆陽海口之源流也

二、疏濬海口之歷史

昆陽海口原洩滇池之水流經昆明呈貢晉寧昆陽四縣自龍王廟螺壳亂石鷄心青魚渚灘至石龍壩而達安寧兩岸皆山谷壩子河橫入大河沙石填墊宣泄不及海面周圍達五百餘里沿海出天半遭淹沒夏潦暴至必冒城郭元十年大理等處巡行勦農使張立道求池泉源所自出役丁夫二千人治之滌其水得壤地萬餘頃皆爲良田明宏治時巡撫陳金自螺壳灘至青魚舖築有障水由官夫畫地分工照界疏濬通暢河流定有大修歲修之例然海口外尚有老硬一道龍王廟前又有牛舌灘牛舌洲三重梗塞萬歷初布政使方官曙於牛舍洲左豹子山下竭力疏濬時海水十已去其六七周環僅三百餘里清康熙四十八年總督貝和諧巡撫郭榮委員重加開挖疏濬雍正三年總督高其經相繼大修未幾復壅八九年總督鄂爾泰巡撫張允隨專委水利道副使黃士傑咨度形勢通濬河流剗平老埂牛舌灘并於例流修建逼水壩又於石龍場下另開河道諸水暢流涸出腴田甚廣責成監司丞尉不時查勘疏通十年昆陽洲增設水利同知一人駐劄海口常川巡察遇有壅塞不時疏通設或衝場立即堵築乾隆五年昆陽海口改建石岸十四年大修昆陽海口隄岸開壩橋梁汎道四十二年修濬昆陽海口五十年自龍王廟至石龍場挑挖淤沙深由一二尺至四五尺不等道光十六年總督伊里布巡撫顏

伯濤糧儲道沈蘭生率紳民大修海口隄岸開墾河道并新開挖桃園青子河及各漾塘以泄水勢同治十三年大修海口隄岸開墾河道光緒二十二年雲南府興祿督同紳士分段大修海口民國元年由民政司請款大修民國九年由水利局電燈公司疏濬正河各灘及淤築子河漾灘開墾十一年於犀牛灘脩築欄沙石壩以杜芭焦沙礫入正河并將各灘疏濬此即歷來疏濬海口河之大概情形也

三、歷來四縣擔負疏濬改界及其費用

昆陽海口河原淺昆海之水河低山高水勢平淺難資灌溉河之南本皆有子河俱自山箐流沙泥橫人大河冲淤成灘阻塞河流四屬沿海出畝使受淹沒向例四屬每年分段修挖第一段正河自六街起至新街以下石橋止又子河尖山瓦泥二箐出普安開膳龍洞深二箐出頭深並小渡村溝五處均歸昆陽縣挖第二段正河自頭水灘上石橋起至柴廠中石橋止又子河羅武地竈二箐出始水關係晉寧縣修挖第三段止河自亂石灘起至鷄心灘牛舌灘新村溝口止又子河大自巴焦達家三箐出開行昆明縣修挖第四段正河自新村溝卡起至大小歸化關右龍壩止又子河雲龍晉寧歸化關者係呈貢縣修挖至於修挖費用前清以前無從稽考而在雍正八九年鄂爾泰督滇修挖海口時係動文歲修銀二百兩光緒二十二年雲南府知府興祿大修

海口時係特別請款一千兩查自明宏治時即定有大修歲修之例至光緒二十六年糧儲水利道金懋續又規定十年大挖五年小挖向例大挖之年即四縣隨糧攤捐五千餘串作爲挖費小挖則由四縣攤派民夫按期舉行久成慣習至民國元年由民政司舉行一次用款六千六百餘元而民國十年亦應大挖之期惟其時電燈公司成立已久每屆大挖役人工作必將門板閂閉致電燈停熄影響公司甚巨當時雖有購辦浚河機由公司水利局各擔任購辦費一半之議然因機器一時難以購至故此次大挖率未果行民國九年水利局以修挖海口與電燈公司有莫大關係請政府令飭該公司每屆補助挖費當得允許補助一千元同時又擬定將十年之四縣隨糧捐款餘銀二千五百元及請款二千五百元共合五千元放存銀行族息計每年可得息銀七百元連同電燈公司補助費一千元共合一千七百元作爲每二年修挖一次費用並以後免徵四縣隨糧捐款嗣免徵一項當經實業廳駁斥有案至於電燈公司補助費僅於民國九年十一年實行二次又隔年修挖僅於十一年興辦一次其在十三年應行修挖之年雖經前水利局將財政司息銀七百元實業司水利款二千元共二千七百元雖已領發并未修挖而以後修挖辦法遂亦停頓矣

專載

行。總可以樂觀的。

西北軍事問題 西北軍確已退出洛陽宋哲元等。擬將軍隊交給孫良誠。向中央投誠。如此看來。馮軍大勢已去。此後已不成問題。

(C) 球紀念週週

十二月八日。建設廳公路總局建設人員訓練所。聯合舉行三十一週。總理紀念週。張廳長西林領導行禮如儀。並報告如下(各職員報告從略)

今天在未正式報告之先。自己有幾句話。要對各位同事同學說一說。我們為什麼要讀總理遺囑。大家要曉得。總理遺囑。是足以包括現在國民革命工作的全部。我們要怎樣努力。要怎樣奮鬥。祇須了解遺囑就可以有確定的方針。每達恭謹的意思。是在使我們隨時警覺。隨時奮發。一時一刻不能忘却。希望大家不要視為是一種宗教的儀式才好。

中俄事件。最近赤俄在我哈爾濱境內。做出種種蠻橫的舉動。非人道的行為。激起公憤。簽字非戰公約各國都向我表示同情。將出面干涉。暴俄極於衆怒之不可犯。已有讓步之意。中央目前雖然還沒有什麼完滿的辦法。將來的進

西南軍事問題。張發奎敗退廣西後。又向甘東擾亂。現在他的先頭部隊。已被中央援軍擊潰。我們須知道。十六張發奎在廣州暴動。廣州民眾。是領教過的。一定會聯合起來。幫助政府消滅他。並且他現同桂系結合。完全是利害上的關係。所有的將領。盡都是同床異夢。隨時都可以分裂。隨時都可以合作。由此推測。料定他們是必敗的。本省討伐胡張情形。胡張自碧雞關敗退後。盤據華永擾亂地方。此次龍主席率師西上的計畫。是先用寬大的態度。促他們覺悟。萬一野必不死。甘為叛逆。則只有澈底繳滅。肅清禍根而已。在前中央直接發數兩萬。又令四川撥交二十萬。命他們率師北上討逆。他們仍然置之不理。這樣自絕於中央。自絕於民衆。實在是自取滅亡。現在據探報。若輩被川軍阻擋強渡。流沉船六支。溺斃六百人。又胡若愚欲往據雅州。為該地楊團首迎頸痛擊。實力又耗去二分之一以上。由此看來。該逆等已至日暮途窮。不難一舉肅清了。最後自己帶有幾句話。對建設人員訓練所的學員講

講。關於自己的錢授的功課？因為時間過太短缺。只好摘要講個大概。在前學員中有曹要求縮短期限的。以我想六個月的訓練。已經是短而又短。以後希望不要再有這種的請求。諸君此次來入訓練所的目的。絕不是所得一張畢業文証。去換各縣一個建設事務人員頭銜。可以做官。大家總要曉得建設的責任是很重要。然此學習之後。是要向地方去盡義務。不是回去當紳士。望大家澈底的認識和了解。

報告

○劃一中國度量衡標準研究書
中國工程學會，於十六年秋間，曾組織度量衡標準委員會從事研究，以周銘、張維裕、陳敬庸、劉晉鍾為委員，並同中國科學社代表阮志明，上海特別市公用局及農工商局代表鄭葆成，施孔懷等，舉行會議，其時提案，有劉晉鍾陳敬庸之國際單位制，及周銘施孔懷所主張採用米制，並存過渡時期輔以副制，當以一者另行創立新制。

斷，乃由上海市市長，呈請國民政府，擇一頒行，經些營部成立後，再行核辦可也；所請提會令准，先由上海進行之處，暫從緩議等語。後工商部於十七年四月成立，即由徐善祥吳承洛節，將權度問題，詳為研究，曾擬有「採用以萬國公制為標準之單一制，並同時兼顧國民習慣與心理，以劃一全國度量衡意見書」。又擬有關於統一權度程序之商確」並徵求科學及工商界專家及工商部同人之批評，當有吳健高、夢旦、錢理段、育華、劉晉玉、劉蔭弗、陳敬庸、蔣琪江、世沉等之回聲。適大學院召集全國教育會議於首都，並由徐善祥吳承洛提議，請大學院明令規定萬國公制，為全國教育出版界及學術界工程界之標準度量衡，並請由院明令，說明公制與中國舊制之簡單比率，即公尺之三之一長，與中國舊尺之平均長相近，公斤之二分一長與中國各種舊斤之平均重相近，公升之容量，與中國舊升相彷，曾經該會議審查議決由大學院會同內政工商呈請中央公布，專以萬國權度制為本國通用權度，並由大學院明令規定萬國通制學術上教育上絕對使用。

同時各省對於權度，亦頗注意，陝西省政府，有請國府頒發度量制度之呈文，安徽省政府，有咨工商部據安慶市

長呈請劃一安慶市度量衡標準，轉請食核之來文，建設委員會，有咨據浙江杭州時等，呈請實行劃一權度，以利民。用計畫^計，請查照核與等文，而福建省政府，並不待中央之明令規定權度標準，曾將前北京農商部所頒布之法律條文，將農商部三字，更改為建設部，公布施行，雖辦事未免操切，而其希冀早日劃一權度之苦心，可以其諒。又上海特別市，因上海米業輕斛問題，幾起絕大風潮，曾經舉行較核仁穀堂公所海租斛容量，及敦和公所魚秤；又江蘇省政府，已據上海特別市商民協會之呈請嚴禁米業船客，發生輕斛，抬高價格之弊。最近又據上海市政府，轉據敦和魚業公所，商民協會，茶葉分會，蔬菜業公所，水果業公所，及商民協會米業分會等，先後自動請求，設法劃一。

設事業之發展等因，提出會議，謂迅速規定公布施行。所關於權度之提議，業經先後由國民政府轉交工商部核辦，孔部長以事關國家大計，應慎重商討，從長計議，設部以來，一月於茲，曾加詳細研究，博採周諮，當經派定工業司吳健吳承洛，商業司壽立偉，技術處徐善祥劉蔭弗，負責進行，現在正擬決定辦法由工商部呈請國民政府公決施行，庶全國權度之劃一，可於短期間開始舉行。

甲、中國權度標準之過去

中國權度制度之不統一，一基於國家法令之未能實行，一基於奸商之舞弊營私，而在法律上，及同業上，則未嘗無規定之標準，可分述之：

(A) 制度

一、橫黍尺 據壽孝天著中外度量衡幣比較表尺制之布用尺，所關民生者尤切，亦應一律先行整頓，亦請明令照准，指令飭遵等情。

至於中央方面，對於權度，早在籌劃之中，中央執行委員會朱委員霽青，又曾敦促劃一，以為我國度量衡制之不劃一，弊竝叢生，不獨國家歲收受華大影響，不肖官吏及奸宄之徒，復從中舞弊，出納無常，國民經濟，受無窮虧損，又不獨學術界及國家之統計，有莫大困難，且妨建

忠，原本於秬黍，以秬黍之穀子適中者，度其廣爲一分，橫累十黍得一寸，是爲古尺。

二、縱黍尺 度其縱爲一分，直累十黍得一寸，爲清朝定制，準此，則縱黍尺八寸一分，合橫秬尺一尺。

三、律尺 般之世用律尺，周因之，唐時亦用之，按

縱秬尺七寸二分九厘，即橫秬尺九寸，爲黃鐘之

長，爲毒律尺一尺，周尺爲殷尺之五分四，較短
•唐尺爲殷律尺四分之五，較長。

四、清初工部營造尺，清尺爲縱黍尺，由工部製造，

頒行各省，以準度營造，故論之不部絲造尺，省

稱部尺。據鄧伯奇遺書圖專，部尺合三一，八二

一公分，遵會典圖式，部尺一尺合三二•一四三

公分，李善譯談，據數理經蘊載，在天一度，在

地二百里之文，又以英尺所計赤道周之密率，以

三百六十度等分之，推得一部尺會於三〇•九〇

七•七九〇四公分，而一公尺等於三•二三五四

二，約爲三•二四部尺，苟以子午周等於四〇〇

〇〇〇〇，〇公尺，合三百六十度，即合七二〇

〇〇里，即合一二九六〇〇〇〇部尺，而推算

之，得一公尺應合爲三•二四部尺，並無奇零。

五、海關尺，咸豐四年，與外國訂通商條約，列爲專條

，法約中所列，海關尺一尺，合三五，八公分。

六、清末標準部尺，光緒三十三年，清廷依律呂正義之

圖，及倉場中之鐵斗，爲部尺之標準，頒定新制

，定爲部尺一尺，合三十二公分，即一公尺合都

尺三尺一寸二分五厘，即子午周四〇〇〇三四〇術制

二三公尺，應合一二五〇一〇六九七部尺，故部尺即子午周一三五〇一〇六七分之一長，自是始有標準之度制。此外民間之尺，尚有多種，如

七、蘇尺合三四•四公分

八、廣尺合三七•二五公分

九、廣尺合三七•二五公分

十、北方裁尺合三三•五公分

十一、魯班尺又名木尺合三四公分

十二、裁尺合三五•五六公分

(B)量制

(一)黍鑰 量之起原，據壽孝天所著書，以秬黍之種子適中者一二〇〇粒之容積爲一龠，二龠爲合，

十合爲升，十升爲斗，十斗爲斛。

(二)部制 今制以三十一稱力寸，又六百五十立方分爲一升，十升爲斗，十斗爲石，五斗爲斛，部制仍之，故以立方尺，等於三一，六五升。此外民間所用者，頗有出入，如

(三)海確斛 爲上海仁穀堂公所之標準米斛，據上海特別市之較準，平均爲五九•一三五五六升。

(一) 鎏制 以金屬爲標準，中國舊衡制，依會典所載，赤金一立方寸之重，爲一六，八兩，即爲一斤，但純金一立方公分，合重六三一·一一六八公分重，而一兩應重三七·五六六一七公分。

(二) 部制 以水密爲標準，定部尺一立方寸之純水重量八錢七分八厘四毫七絲五忽爲標準。比金屬推算，較爲未確。

(三) 庫秤 我國官私出納，皆以庫秤爲計，庫秤一兩合公制三七·三〇一公分，一斤合五九六·八一六公分。

(四) 關秤 為海關收稅所用，載在條約，一兩合公制三七·七八三一二五公分，一斤合六〇四·五三一公分。

(五) 潛秤 民間通用頗廣，一斤合五八六·五〇五六公分。

(六) 廣秤 一斤合六〇一·一六九六公分

此外各地各業用秤，參差不一，如

(七) 上海敦和受所魚秤，據上海市政府核量，平均一斤五六七·四五公分

(未完)

建
設
通
則

第三十四期

建設之首要在民生，故對於全國人民之衣食住行四大需要，政府當與人民協力共謀農業之發展，以足民食，共謀織造之發展，以裕民衣，建築大計畫之各式屋舍，以利民居，修治道路運河，以建國大綱。